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În folcloristica contemporană Mihai Pop este un. reper de 
bază. Activitatea sa desfăşurată constant îmbracă aspecte multiple, 
legate de cercetarea culturii populare. lese în evidenţă dascălul 
devotat profesiei, al unui număr impresionant de generaţii de studenţi 
nu puţini devenindu-i discipoli. Merite importante a înscris ca şi 
conducător de instituţii de profil, dacă avem în vedere că a stat la 
cârma Institutului de etnografie şi folclor între 1965-1973. Multă 

vreme a fost conducător de publicaţii periodice de specialitate. Mai 
întâi Mihai Pop a fost un îndrumător al cercetărilor de folclor şi 

făgaşuri moderne, pe care le-a direcţionat constant şi cu competenţă, 
în acord cu realizările folcloristicii internaţionale. Nu putem omite 
aportul însemnat adus în privinţa stimulării cercetărilor româneşti 
etnologice, la care se adaugă realizările sale pe linia propagării 

valorilor culturii noastre populare în lume. 
Lectura studiilor sale ne dezvăluie, nu numai metodologul 

înarmat cu temeinice cunoştinţe, ci modul în care a ştiut jalona princi
palele directii ale folcloristicii noastre din vremea în care a activat. 
Existau neaj'unsuri şi goluri care trebuiau remediate grabnic. În studiul 
său „Problemele şi perspectivele folcloristicii noastre" semnala lipsa 
corpusurilor de folclor, a cataloagelor tematice, atlasul şi bibliografia 
folclorului românesc, ceea ce situa România în urma folcloristicii altor 
popoare. 1 

ln calitate de director al Institutul de etnografie şi folclor a dus 
o adevărată bătălie pentru remedierea acestor neajunsuri. Sub 
conducerea sa activitatea de cercetare s-a diversificat, devenind 
foarte cuprinzătoare, iar organizarea cercetătorilor pe domenii 
tematice a deschis calea cataloagelor tematice şi a corpusurilor de 
texte. 

Putem aminti: „Cântecul epic eroic, Tipologie şi corpus de 
texte", Bucureşti, Editura Academiei 1983, „Balada familială, 

Tipologie şi corpus de texte", Bucureşti, Editura Minerva, 1981, de Al. 
Amuzulescu, „Colinda românească. The romanian colinda" de Monica 
Brătulescu, Bucureşti, Editura Minerva, 1981, „Catalogul tipologic al 
legendelor româneşti" de Tony Brill,"Catalogul tipologic al basmului 

1 Articolul a apărut în Revista de folclor, Nr. 1-2, 1956. V. Iordan Datcu, Contribuţii la 
etnologia românească, Bucureşti, Ed. Universal Dalsi, 2004, p. 179 . 
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românesc" de Corneliu Bărbulescu, „La typologie bibliographique des 
fecetie roumaines", Bucureşti, 1969 de Sabina Stroescu. 1 

Jaloanele trasate de către Mihai Pop, prin intermediul studiilor 
sale au vizat domenii multiple ale culturii populare, între care basmul 
popular căruia îi dă o atenţie aparte, ca specie de vârf a creaţiei 
populare. Capătă importantă, pe această linie, studiul „Metode noi în 
cercetarea structurii bas~elor populare". În acord cu orientările 
momentului din folcloristica internaţională se dovedeşte adeptul 
cercetărilor structuraliste. Drept urmare punctează problemele 
studierii structurale a folclorului, orientând cercetarea spre alcătuirea 
„unei gramatici" a literaturii orale, pe baza lingvisticii structuraliste, a 
teoriei comunicaţiilor, teoriei modelelor şi semioticii2

. 

O altă direcţie, jalonată de către savantul român, este cerceta
rea folclorului din perspectiva poetică. Este de importanţă pe această 
linie studiul „Perspective în cercetarea poetică a folclorului românesc. 
Consideră că „poezia populară nu poate fi cercetată izolat fără, datele 
pe care le oferă o bună cunoaştere etnografică, a satului". în opinia 
se, poezia populară nu poate fi cercetată izolat, ci în sincretismul ei 
caracteristic în care se performează. „Poezia populară reprezintă o 
creatie orală, colectivă - asociată prin sincretism - cu muzica, dansul, 
spectacolul, jocul dramatic. Într-un fenomen folcloric complex Uoc, 
colindat) nu permit receptarea izolată, cu care suntem deprinşi, în 
cazul poeziei culte. 3 

Un alt jalon de bază dintre cele trasate de către Mihai Pop 
este legat de modul cum trebuiesc explorate obiceiurile traditionale. 
În accepţia etnologului ele sunt acte de comunicare şi nu c~ncepe 
studierea lor decât în contextul lor socio-cultural. Ele sunt, totodată, şi 
manifestări sincretice, deoarece se exprimă şi prin cântece, dansuri, 
poezie şi acte mimice dramatice.4 

ln accepţia etnologului, obiceiurile alcătuiesc un sistem, având 
două componente de bază: obiceiurile calendaristice şi cele care 
marchează momentele importante din viaţa omului. 5 

Complexitatea obiceiurilor nu este examinată de către M. Pop 
din perspectiva istoriei religiilor ori din cea a psihanalizei, ci din 
unghiul antropologiei culturale. În consecinţă Minai Pop nu reduce 
obiceiurile la arhetipuri şi nu le raportează la riturile primare, la 
gândirea prelogică. Recunoscând ca o trăsătură definitorie evoluţia 
obiceiurilor Mihai Pop relevă fenomenul de ritualizare, schimbările ce 

1 Iordan Datcu, Dicţionarul etnologii/or roman, Voi. 1-11, Bucureşti, Ed. "Saeculum", 
I.O., 1998 
2 Iordan Datcu, Contribuţii la etnologia românească, op. cit., p. 179 
3 Mihai Pop, Folclorul românesc, voi. I, Bucureşti, Ed. „Grai şi suflet - Cultura 
Naţională", 1998, p. 89 
4 Mihai Pop, Obiceiuri traditionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 25. 
5 ' 

Op. cit., p. 192 
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au avut loc la nivelul repertoriului, al structurii poetice, observând că 
unele obiceiuri stăruie în actualitate doar prin caracterul lor ludic, 
spectacular, altele persistă doar la imagini poetice, iar altele devin 
sărbători populare. 1 

Mihai Pop a înscris merite însemnate pe linia orientării 

cercetărilor de specialitate, cu accent pe cele de teren. Deşi a fost de 
formaţie sociologică, provenind din şcoala sociologică a lui Dimitrie 
Gusti nu a rămas tributar maiestrului său. La Institutul de etnografie şi 
folclor pe care l-a condus, a alcătuit un colectiv de cercetări tematice, 
din perspectivă etnologică, sincretică şi interdisciplinară a culturii 
populare, fiecare cercetător având bine delimitat domeniul de care se 
ocupa. Nu concepea ca folclorul să fie studiat unilateral, ci prin 
reprezentarea domeniilor de bază ale culturii populare: cultura 
materială şi cultura spirituală. „Trebuie să ne debarasăm de tendinţa 
folcloristicii de a studia folclorul numai poetic, căci el nu este numai 
artă. Nu putem minimaliza importanţa deosebită ce o prezinţi pentru 
cercetare obiceiurile. Să ne gândim ce date importante ar obţine 
cercetătorul preocupat cu studierea colindatului, să zicem extins la o 
zona reprezentativă", spunea la sesiunea ce a avut loc la Timişoara, 
în 1971. 

Cercetările de teren recomanda ca să se efectueze în formaţii 
complexe de către grupuri de specialişti, care să poată explora cât 
mai pe larg diversele aspecte ale culturii populare. Un exemplu 
ilustrativ ni l-a oferit prin cercetările complexe organizate în 1970 pe 
Valea Cosăului, din colectiv făcând parte şi specialiştii de la Institutul 
de Arheologie, Institutul de psi~ologie, Centrul de fonetică şi 
dialectologie, Muzeul Satului, Arhivele Statului, din colectiv făcând 
parte în jur de patruzeci de cercetători dintre care şi unii locali. 

Prin organizarea acestor echipe M. Pop a umplut un gol, care 
se simţea în cercetarea de specialitate a momentului. 

Pentru a înarma cu un instrument de lucru pe cei din cercurile 
largi cu preocupări pe tărâmul folclorului a publicat în 1967 ,,Îndreptar 
pentru culegerea folcloru/ul', care nu este destinat doar pentru 
amatori, date fiind multe dintre concepţiile sale expuse în lucrări. 

Cercetările complexe i-au stat permanent în atenţie. „Cercetarea de 
teren implică nu numai o bună cunoaştere a informatorilor, ci şi a 
mediului în care trăiesc, a colectivităţii pe care o reprezintă artistic. Se 
cere deci, pe lângă culegerea materialelor folclorice şi a satelor 
asupra informatorilor, să culegem date în legătură cu istoria, viaţa 
economică, structura socială etc. a locurilor cercetate". 2 

1 Iordan Datcu, op. cit., p. 180 
2 Mihai Pop, Îndreptar pentru culegerea folclorului, Bucureşti, Casa creaţiei populare, 
1967, p. 54 
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În efectuarea cercetărilor de teren recomanda ca indispensa
bilă metoda chestionarelor şi cea a observaţiei directe. Astfel 
orientate cercetările, având la bază observaţia directă şi 

chestionarele ele caută să obtină din memoria oamenilor cât mai 
multe date asupra trecutului. 1 

' 

Investigaţiile de teren pe care le recomanda erau cele de 
adâncime şi preconiza să fie făcute ,,în timp şi spaţiu" cu lărgirea 
planului de investigaţie. „Lărgirea planului de investigaţie este 
indicată, atât pentru verificarea informaţiilor, cît şi pentru a afla opinia 
colectivităţii sau a anumitor categorii ale ei în legătură cu diferite fapte 
sau fenomene studiate".2 

Mihai Pop a depus strădanii pe linia orientării pe făgaşuri 

moderne a cercetărilor de specialitate, folosindu-se de multiple ocazii 
şi mijloace: sesiuni de comunicări, simpozioane, mese rotunde, 
festivaluri legate de valorificarea culturii populare, fiind omniprezent în 
orice loc a fost invitat. La Institutul de Folclor sau acasă la dânsul a 
purtat de multe ori discuţii cu noi care depuneam strădanii pe tărâmul 
folclorului. Nu putem omite articolele numeroase pe care le-a scris şi 
care cuprindeau probleme metodologice, la care se adaugă 
interviurile pe care le-a dat diverselor publicaţii, apoi emisiunile de la 
radio şi TV. Numărul publicaţiilor la care a colaborat, a fost 
impresionant. Ne amintim de articolele publicate în Magazin istoric, 
Secolul XX, Orizont, Viaţa românească, Informaţia Bucureştiului 
etc. 

Mihai Pop a fost pentru noi cel mai apropiat cercetător 
scăpărând de idei inedite şi originale. Într-o discuţie care a avut loc 
între noi la locuinţa dascălului ne spunea că „orice folclor are mai 
multe sau mai puţine motive originale:3, 4, 7, 12, dar folclorul 
românesc singur detine suprematia, căci are 33 de motive originale". 

În opoziţie cu susţinătorii 'dispariţiei folclorului susţinea că „nu 
dezvoltarea industrială, nu civilizaţia ucide folclorul, ci nepăsarea cu 
care este tratat. Folclorul reînvie chiar în zonele supraindustrializate! 
La Congresul internaţional de etnologie, ţinut la Paris, definiţia dată 

de Mihai Pop culturii populare sau mai exact conceptul de cultură 
populară a stârnit, aşa cum ne-a informat însuşi profesorul, un mare 
interes, graţie noutăţii caracterului de sinteză, a conceptului, veri
dicitatea şi temeinicia lui. „Folclorul, în accepţiunea largă a cuvântului, 
în sensul de ştiinţă a culturii populare de etnologie, cuprinde toate 
acele producţii culturale, prin care omul se adresează semenilor lui, 
înăuntrul grupurilor sociale în care trăieşte sau în afara lor, prin care 
grupurile comunică între ele cu reprezentările forţelor naturii, deci cu 
reprezentările mitologice. Comunică, emite mesaje. Şi pentru a emite 

1 Op. cit., p. 56 
2 Op. cit„ p. 58 
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mesaje are coduri: coduri prin care cel ce emite îşi poate incifra 
mesajul. iar cel ce recepţionează îl poate descifra, dar el, acest om. 
nu a ajuns niciodată să teoretizeze aceste coduri. Se cunoaşte 

gramatica fără a o fi scris niciodată. Deci folclorul surprinde latura. 
negramaticalizată a omului, iar cercetarea ştiinţifică folcloristică e de 
fapt elaborarea gramaticii diferitelor limbaje prin care se face 
comunicarea (verbal, muzical, coregrafic, de comportament etc.). 1 

În opinia dascălului, aşa cum a afirmat la o masă rotundă, 
„folclorul face parte din marea cultură a naţiunii. Poetul mioriţei e la fel 
de mare ca şi Eminescu. Vom renunţa la unul când vom renunţa la 
celălalt". La unul dintre simpozioane am notat o altă idee importantă 
şi care nu poate fi pusă la îndoială. „Orice cultură folclorică este un 
act de mediere, prin care omul din popor găseşte soluţii mediatoare 
care îl fac să se ridice peste confruntările cotidiene". 

ln variantele de colind în care ni se narează complotul celor 
mai mulţi ciobani faţă de „străinei", Mihai Pop menţionează „că la 
baza conflictului stă opoziţia dintre statutul actanţilor. Opoziţia 

fundamentală se produce între cel mic şi cei mari, între cei puternici -
cei slabi, între agresivitatea celor mulţi, legaţi prin relaţie de rudenie şi 
cel străin, care poate fi străin de familie, străin de neam".2 

Potrivit opiniei lui Minai Pop, folclorul este parte integrantă a 
patrimoniului cultural. „Poezia lui Eminescu sau Arghezi, Lucian 
Blaga sau Ion Barbu, opera lui Brâncuşi - în adâncurile lor dau soluţii 
arhetipale marilor probleme ale omului pe care le găsim de veacuri, în 
ceea ce numim creaţie folclorică". Reiese cu limpezime că Mihai Pop 
a aşezat cultura populară nu numai la baza marii noastre literaturi, ci 
şi la baza artei noastre culturale. 

La sesiunea de comunicări de la Sighetu! Marmaţiei din 1973 
a şocat asistenţa cu originala şi inedita sa părere despre rosturile jo
curilor cu măşti, cărora le dă o cu totul altă interpretare. "ln ceea ce 
priveşte jocurile cu măşti poate că acestea nu se leagă de chestiuni 
foarte complicate, în legătura cu strămoşii". Ele pot fi pur şi simplu 
nişte jocuri, adică· ceea ce au fost Saturnaliile romane. sfârşitul 
perioadei rituale şi ceremoniale, perioadă grea, pentru că nu-i uşor să 
trăieşti în ceremonial. Dimpotrivă, uneori e mai greu să trăieşti în acel 
plan superior sacral. Şi pentru ca să ieşi din acel plan şi să intri din 
nou în cotidian ai nevoie să te dezlegi; jocurile cu măşti sunt un fel de 
refulare. Prin ele te ascunzi în dosul măştii să poţi face ce nu faci în 

1 Mihai Pop, Conceptul de cultură populară, Manuscris. Vezi şi Mihai Pop, Pavel 
Ruxăndoiu. Folclor literar românesc, Bucureşti, Ed. Didactică şi Pedagogică, 1976, p. 
36-47 
2 Sugestiile au fost comunicate la colocviul organizat de cercul de folclor al 
Universităţii Timişoara (noiembrie 1973). V. I. Chiş Ster, Folclor şi obiceiuri din 
localitatea Baiu Mare (li), în Studii şi articole, voi. III. Baia Mare, 1981. p. 150 
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cotidian. În acest fel jocurile cu măşti sunt, la sfârşitul perioadei 
rituale, un fel de purificare, permiţându-ne să intrăm mai liberi în 
perioada nouă care vine". 1 Prudent, cum a fost cu afirmaţiile, trece 
această teorie sub semnul probabilităţii. 

Mihai Pop a fost un veritabil ambasador al culturii româneşti 
peste hotare, aducându-şi pe linia propagării lui în lume un aport 
însemnat. În 1971 a fost ales preşedintele Societăţii internaţionale de 
etnologie. În această calitate, dar şi în cea de participant la o serie de 
congrese internaţionale sau de membru al unor foruri ştiinţifice 
internaţionale (a fost membru al Societăţii internaţionale de semiotică, 
al Societăţii internaţionale de cercetare a naraţiunilor populare, al 
Societăţii americane de ştiinţe sociale2

, a dus o adevărată bătălie 
pentru promovarea marilor valori ale culturii populare româneşti în 
lume. Mihai Pop a avut ca nimeni altul un simţ deosGl..>it al relaţiilor cu 
cercetătorii etnologi din străinătate, pe care i-a atras către cultura 
noastră populară, îndeosebi asupra celei maramureşene. 

ln scopul popularizării culturii populare româneşti peste hotare 
a publicat un număr impresionant de studii într-o serie de publicaţii de 
specialitate străine şi în limbi de circulaţie, dintre care amintim 
„Laografia" (Atena). „Acta Ethnophrafica Academiae Scientiarum 
Hungaricae" (Ungaria), Fabula (Germania) „Deutches lahrbuch tur 
VolksKunde" (Germania). 3 Mihai Pop a fost şi profesor consultant şi a 
predat cursuri de folclor în Statele Unite şi alte ţări, propagând valorile 
folclorului românesc şi în această calitate. 

Dascălul etnolog a rămas meşter în memoria noastră, a celor 
care l-am cunoscut ca om care ne-a cucerit cu personalitatea sa. Ori 
de câte ori îi asaltam noi cei mai tineri, ne primea cu aceeaşi 

dragoste şi bucurie, manifestând o omenie rar întâlnită. Cel mai 
plastic şi mai sugestiv portret îl datorăm unui fost coleg sighetean cu 
care a colaborat la Graiul Maramureşului apărut la Sighet în 1932. 
,,Înalt, solid, construit, cu privire limpede şi directă, cu pas sigur şi 
apăsat, te cucereşte prin simplitate şi modestie. Avându-l în faţă, eşti 
cuprins de sentimentul docilităţii. Rapid capeţi convingerea că e 
cuviincios şi că trebuie să-l asculţi. S-a născut anume ca să fie 
profesor, un mare profesor, dar nu temut, ci iubit. Omul acesta cu 
temperament molcom, îţi inspira o infinită încredere în virtuţile 
nepieritoare ale poporului român". 4 

1 Anul Nou. Lectura unui discurs ceremonial, în Folclor românesc, voi. li, op. cit., p. 
297 
2 Iordan Datcu, Dicţionarul etnologilor români. voi. I, op. cit., p. 297 • 
3 Folclorul literar românesc, voi. I., op. cit., p. 207-266 
4 Ion Berinde. Mihai Pop, Cuvântare cu prilejul sărbătorii lui Mihai Pop la 80 de ani, 
1987 
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Un episod al vieţii sale, consumat încă pe când era elev ne dă 
şi mai mult măsura personalităţii sale şi ne conturează mai bine pe 
cel care a fost omul Mihai Pop. Cu prilejul bacalaureatului susţinut la 
Liceul Dragoş Vodă din Sighet, în urma rezultatelor deosebite 
obţinute la învăţătură i s-a acorda drept recompensă un ce3s de aur. 
L-a refuzat foarte politicos, cerând să fie dăruit celui mai sărac dintre 
colegi. 1 

Prin activitatea sa de mare importanţă din multe puncte de 
vedere, Mihai Pop rămâne un reper de bază al folcloristicii româneşti 
şi universale. 

1 Ibidem 
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